
TRANSILVANIA ŞI CUCERIREA INDEPENDENŢEI ROMÂNIEI 
(1877-1878) 

Istoria românilor de pe ambele versante ale C::arpaţilor este marcată 
de numeroase momente emoţionante de solidaritate cu importante im
plicaţii politice. 

Incepînd cu revoluţia de la 1848 conştiinţa naţională a românilor 
din Transilvania a făcut un salt calitativ; ea a cuprins mase compacte 
ale poporului care la Blaj în 3/15 Mai au dat glas acestei conştiinţe, 
proclamînd: „Noi vrem să ne unim cu Ţara". Această solidaritate s-a 
manifestat şi mai clar cu prilejul unirii din 1859, cînd entuziasmul stîr
nit la românii din Austria la alegerea lui Al. Ioan Cuza ii determină 
pe cărturari şi oamenii din popor, deopotrivă, să închine pocalele cu 
urarea „Să trăiască badea lon"1, pentru ca străinii să nu înţeleagă acest 
simbol. Informaţia de mai sus se continuă întregindu-i-se semnificaţia: 
„sîngele românilor tresare în vine la auzirea acestor cuvinte; dorul, sen
timentele pentru ... sînt mai vii dincoace decît dincolo de Carpaţi, pen
tru că suferinţele noastre au fost mari, [mai] grele, mai îndelungate"2• 

Şi AL Papiu Ilarion, bun cunoscător al realităţilor vremii nota că la 
alegerea lui Cuza, „entuziasmul la românii din Transilvania era poate 
mai mare decît în Principate"3. 

Starea aceasta de spirit era explicabilă, românii ardeleni, bănăţeni şi 
ungureni de sub stăpînire străină priveau cu speranţă la fraţii lor din 
ţara liberă aşteptînd cu nesaţ ziua unirii cu aceştia. 

ln 1867 se menţionează chiar cazul în care alegătorii români ai 
unei circumscripţii bihorene îl întrebau pe candidatul lor la deputăţie, 
cind va veni „craiul românilor" să-i elibereze?• 

Solidaritatea s-a manifestat zi de zi, pe măsură ce evenimentele se 
îndreptau spre războiul care va consfinţi independenţa României. 

Incă din 1860 sînt cunoscute cazuri de înrolare a tinerilor ardeleni 
în armata română3, iar în preajma războiului, ministrul I. C. Brătianu 

l Biblioteca Academiei R.S.R., Fond corespondenţ4, nr. inv. 24.208. 
t Ibidem. 
3 Şt. Pascu, Marea Adunare Naţională de U! Alba Iuiia, Cluj, 1968, p. 117. 
4 B. A. R. S.R., Ms. rom„ nr. 1001, fila 79-80. Al. Roman către G. Bariţiu. 

Pesta, 28 noiembrie 1881, st. n. 
5 Gh. Dumitraşcu, Mthatt Kogălniceanu şi doi români din Transilvania, vo

luntari in armata Prtnctpatelor Unite fn vara anului 1860, în AIIA, 12, 1969, 
p. 323-327. 
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îl trimite pe ardeleanul rezident în Bucureşti, Teofil Frîncu într-o mi
siune secretă la generalul Doda din Caransebeş şi la colonelul în retra
gere Ursu, pentru a trata cu ei trecerea în armata română în calitate 
de generali activi6 . La începutul anului 1877 circulă prin Transilvania în 
numeroase exemplare o hartă în care România apărea deja întregită cu 
Transilvania: harta „Daco-României'', cum era numită7 • Acest fapt de
clanşează chiar un scandal în parlamentul de la Budapesta unde Partenie 
Cosma, într-o cuvîntare abilă se străduieşte să adoarmă vigilenţa celor 
ce căutau să înăbuşe tendinţele de unificare8. 

Voinţa de unitate era afirmată cu tenacitate şi în presa românească, 
declarîndu-se prin glasul Federaţiunii că în ciuda tuturor piedicilor, „în 
curînd are să sosească momentul suprem cînd fiii naţiunii române, elec
trizaţi de dorul nestins de a-şi vedea patria salvată şi naţiunea fericită, 
vor pune umăr la umăr şi ... nu vor slăbi pînă nu vor întinde hora Uni
rei pc pămîntul României"9• 

Acestea erau sentimentele şi speranţele tuturor românilor „de din
coace". De existenţa stării de spirit efervescente era perfect conştientă 
şi burghezo-moşierimea maghiară, care căuta să împiedice cu orice preţ 
asemenea manifestări. 

La izbucnirea războiului ruso-turc, în Ungaria s-a deslănţuit o pu
ternică şi susţinută campanie de presă antirusă, iar cînd România a intrat 
în război s-a intensificat şi campania antiromânească, înteţindu-se în 
acelaşi timp atitudinea filo-turcească, de teamă ca România întărită să 
nu treacă munţii şi Să cuprindă Transilvania10. 

Ideea unui atac românesc pentru cucerirea Transilvaniei circula 
insistent la nord de Garpaţi. Unii oameni politici maghiari se temeau 
chiar de un atac iminent al armatei române pe la Vîrciorova. Se pare 
că tocmai din această perioadă datează şi planul conceput de Axente 
Sever,11 cunoscutul prefect de la 1848, în care se preconiza ca printr-o 
1cţiune fulgerătoare de 8 zile, prin colaborarea dintre armata română 
;i forţele insurecţionale ardelene, mai ales a moţilor, fără ştirea şi peste 
.:apul regelui Garol I, Transilvania să fie eliberată12 . Chiar dacă a fost 
conceput cu un deceniu mai tîrziu, cum se afirmă în alte surse13 este 
cît se poate de semnificativă preocuparea pentru această acţiune mult 
visată. 

Intrarea armatelor române în război şi victoriile răsunătoare ale 
8 B.A.R,.S.R., Fond corespondenţă, nr. 71.675. Teofil Frincu către Aron Densu

şianu. Bucureşti, 14/XII, 1876. Vezi şi Ms. rom. 1007, f. 73-74. V. Babeş către 
G. Barţţţu, Budapesta 17/29 nov. 1876. 

7 Arh. Stat. Oradea, Prefectura jud. Bihor, nr. inv. 25, 1877/3. Cabinetul pre-
fectulu'i - luna mai. Hărţi cu Daco-România. 

8 T. V. Păcăţian, Cartea de aur, VI, Sibiu, p. 616. 
9 Federaţiunea, VII, nr. 9 din 12 febr./31 ian. 1874, p. 341. 
10 Vl. Diculescu, Războiul pentru cucerirea independenţei Romântet - prilej 

de manifestare a unităţii de conştitnţă .naţională la românii dtn Transilvania şi 
Banat, in Studii şi articole de istorie, 22, Bu~ureşti, 1968, p. 26. · 

11 Ibidem. 
12 Şt. Pascu, op. cit., p. 152 .. 
13 Ibidem. 
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acestora, alături de trupele ruseŞti, au declanşat mai intens ca oricind 
pînă atunci entuziasmul, adeziunea şi participarea românilor din Tran
silvania, Banat şi părţile vestice la desfăşurarea acestui război pe care 
îl considerau a fi şi al lor. 

Acţiunea de susţinere a războiului romAnesa a devenit o preocupare cu Ca.rac
ter de masă a so::ietăţii româneşti ardelene incluzfnd lntrtnsa şi entuziasta populaţie 
a SălajuluiH. 

Instituţii, oraşe şi sate şi-au adus cu toate la un loc contribuţia lor pecu
niară la acţiunea de înzestrare a tinerei armate române, de ajutorare a ostaşilor 
răniţi, pre::um şi a familiilor rămase fără sprijin. Inteleetuali, negustori, mese
ria5i, ţărani, mun::itori şi studenţi, chiar şi elevi, ~u grăbit să-Şi ofere mai 
modestul or mai bogatul lor obol în bani, îmbrăcăminte, ustensile sanitare, ali
mente, etc.15• S-a adunat însemnata sumă de 124.700 de franci aur, sumă sporită 
substanţial prin celelalte feluri de donaţii. Pentru a avea o imagine mai preg
nantă a avalanşei de; donaţii şi contribuţii este suficient să cităm o „Notă a 
Redacţiei" din Gazeta Transtlvastetle unde contribuenţii care au trimis liste spre 
publicare erau rugaţi să aibă raMare, căci treptat se vor tipări. Numărul acestor 
liste, spune redactorul este atti '1e mare Incit „am putea umple mai multe coale 
de tipar numai cu acestea". 

Dar departe de ceea ce s-a crezut pînă acum, că ziarele româneşti n-au dat 
ştiri privitoare la trecerea munţilor de către ardelenii ce se înrolau in armata 
României, la o studiere mai atentă, se găsesc totuşi şi astfel de consemnări deşi 
nu nominale, deoarece indicarea persoanelor ar fi constituit o denunţare şi expu
nere a familiilor acestora opresiunii regimului dualist. 

Problema ajunge şi ea în dis::uţia parlamentului ungar, unde tot Partenie 
Cosma caută să tempereze nemulţumirea dominanţilor. El arată că mai nou se 
poate citi tot mai des că „tn Făgăraş se fac înrolări pentru armata României, şi că 
sînt oameni, cari pe respectivii-i prevăd cu parale, ca trectnd graniţa să se lupte 
contra turcului", dar aceasta, ripostează deputatul român, nu e o crimă! Atîţia 
maghiari pleacă voluntari la turci117 · 

La finele lunii mai 1877, Gazeta dă publicaţii un apel intitulat „La arme", 
adresat foştilor ofiţeri români ce au servit în armate străine, şi care se primesc 
„rn braţele deschise" ca voluntari în armata română1B. Un apel călduros pentru 
înscrierea unor medici chirurgi face şi Dimitrie Ghica către George Bariţiu19. A'ce
laşi D. Ghica preşedinte al crucii roşii de la Bucureşti care-i scrie la puţin tiinp 
după aceea cind au început să se intensifice a::ţiunile de represalii ale autorită
ţilor: „Nu aş voi ca din vina noastră să vă expunem şi la asemenea neajunsuri. 
De a::eea, dacă-mi este permis să vă dau o povaţă, vă rog să nu întărîtaţi lucru-
rile. Să năbuşiţi durerea în inimile domniilor voastre ... "20 · 

Numărul voluntarilor din Transilvania a devenit însă atît de mare incit' mi
nistrul de externe al Austro-Ungariei a protestat energic pe lingă guvernul de la 
Bu:::ureşti21 şi a întărit totodată paza frontierelor22. 

14 I. Tomole, în ActaMP, 1, 1977, p. 257-260. 
is V. Netea, Lupta românilor din Transilvania pentru libertatea naţională 

( 1848-1881), Bucureşti, 1974, p. 404. 
1e Gazeta Transtlvaniei, XL, nr. 102 din 30 dec. st. v., 1877, p. 6. 
17 Ibidem, nr. 56 din 2 aug./21 iul. 1877, p. 3. 
1s V. Netea, op, ctt., p. 409. 
19 B.A.R.S.R., Ms. rom. 989, f. 247. Bucureşti, '18 iunie 1877. D. Ghica către 

G. Bariţiu. Vezi anexa I. 
20 Ibidem, Ms rom. 1007, f. 129-130. Bucureşti 2/14 iulie 1877. D. Ghica către 

G. BariţitL 
21 Gazeta Transilvantet, XL.I, nr. din 7 iun./26 mai 1877, p. 4. 
22 L. Maior, Transilvania fn războiul pentru independenţă 1811-1818, Cluj

Napoca, 1977, p. 28-41. 
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Mihail Kogălniceanu, în calitate de ministru de externe al României, a res
pins cu demnitate cererea de a extrăda pe patrioţii ardeleni, deşi formal, ia de:::larat 
totuşi că va refuza admiterea lor ca voluntari în armata României. 

Manifestările conştiinţei naţionale şi ale solidarizării au continuat însă :::u 
obstinaţie. Afluenţa de voluntari transilvăneni şi bucovineni a continuat în acel1:1ş1 
ritm. Un loc de cinste intre voluntarii proveniţi din Austro-Ungaria il ocupă ofiţerul 
bănăţean Moise Grozea, trecut în România încă din 1875. In timpul războiului 
a comandat coloana principală de atac împotriva Griviţei, fiind citat pe ordia de 
zi pe întreaga armată. A cerut şi i s-a acordat cetăţen.Wt român. In timpul lup
telor curajosul ofiţer a îndeplinit şi funcţia de corespondent de război al Gazetei 
TransHvantet de la Braşov, care susţinea cu atîta ardoare lupta pentru indepen
dentă a României. El scria într-una din corespondenţele sale: „privind tabăra, 
nu-ţi pare a fi realitate, ci mai mult că, răsfoind istoria străbunilor, iai dat peste 
paginile care descriu spiritul oştilor de la Călugăreni, Neamţu etc."23• 

Corespondenţe înflăcărate confirmau această stare de spirit; se :::onsemna astfel 
tot în Gazeta Transilvaniei că „ziua proclamării independenţei României a produs 
în inimile fiecărui român sentimentele de bu:::urie că după atiţia secoli de barba
rie asiati:::ă, România este redată sieşi"24 • 

Chiar şi studenţi români aflaţi la Budapesta, mîndri de triumful naţional pe 
cîmpul de luptă trimit primministrului I. C. Brătianu o telegramă colectivă de 
feli:::itare care se încheia cu urarea: „Răsară din toate independenţa patriei ro
mâne şi mărirea neamului nostru". „Trăiască armata română şi România inde
pendentăl"25 _ 

Victoriile armatelor române erau elogiate de numeroase ziare :::u vederi pro
gresiste din Europa, iar personalităţi ca Garibaldi salută curajul descendenţilor 
vechilor legiuni romane, pe români, care „se luptă astăzi :::u eroism pe ţărmii Du
nării pentru independenţa lor"26. 

Ziarul englez The Morni.ng Post, din 1 octombrie 1877, s:::ria: „Dacă vre-o 
dată ungurii au bănuit că La Bucureşti există intenţia de a se folosi de vre-o oca
zie datorită unor întîmplări spre a întruni împrăştiatele părţi ale neamului moldo
valah într-un regat „românesc", a:::eastă bănuială trebuie să fie întărită prin 
descoperirea că românii nu sînt numai ambiţioşi, dar că pot fi şi bravi. In faţa 
Plevnei brigăzile românetşi au repurtat singurul suc:::es al zilei de partea ataca
torilor şi în întllnirile următoare . . . s-au arătat cu totul egali cu cele mai bune 
trupe ale Rusiei". Şi corespondenţa se încheia pe un ton ameninţător la adresa 
monarhiei: Avînd în vedere că sunt mai mulţi moldo-valahi [români - n.n.]. în 
cuprinsul domeniilor coroanei austro-ungare cia în afară de ele, capacitatea mili
tară şi aspiraţiile vădite ... nu pot fi bine ve:iite pentru oamenii de stat di:l 
Pesta şi din Viena"27. 

Vibrarea la unison a conştiinţelor române5ti a îngrozit literalmente oficiali
tăţile care au dispus imediat interzi:::erea colectelor de către :::omitete organizate. 
ceea ce a dus şi la o mişcare de protest a românilor împotriva măsurii samavol
nice. In a:::eastă situaţie colectele au conti:luat :::u nepotolit avînt pe cale parti
culară28. 

Victoriile din Bal::ani alături de armatele Rusiei au avut serioase implicaţii 
politice în ceea ce priveşte viitorul întregului sud-est european. Aurel Mureşanu 
scria în a:::est sens că din sî:lgele nobil de viteji va răsări „libertatea şi indepen
denţa popoarelor orientului". 

2P S. Puşcariu, Douăzeci scrfsort ale lui Moise Grozea din războiul de la 1877, 
Bucureşti, 1927, p. 231-232. 

24 Gazeta Transilvantet, XL, nr. 43 din 17/5 iun. 1877, p. 2. 
25 Ibidem, nr. 97 din 23/11 dec. 1877, p. 3. 
28 Pagini din lupta poporului român pentru, independenţă naţională 1877-1878, 

Bucureşti, 1967, p. 130. 
27 Radu R. Rosetti, Cîteva extrase din presa engleză 1877-1878, în AIIN 4, 

1927, p. 384-385. 
" L. Maior, op. cit., p. 42-52. 
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Mîndria şi speranţa cuprind masele oprimate ardelene care dau glas năzub
ţelor ·for afirmînd deschis :::ă după „Plev:iµ bal:::ani:::ă va urma o Plevnă transil
vană"29. Dorinţa era explicată în sensul că poporul român spera :::a după căderea 
Plevnei· armata română să întoar:::ă armele pentru a cuceri Ardealul. ln acela.şi 
spirit, Pliesa ardeleană lupta pentru recunoaşterea independenţei României de 
către :::ongresul de la Berlin, ca pentru propria ei :::auză. 

ln semn de preţuire pentru contribuţia transilvănenilor, guvernul român a 
acordat numeroase, de:::oraţii doamnelor române ce au stat în fruntea acţiunilor de 
ajutorare a răniţilor şi orfanilor din România. 

Pentru meritele deosebite :::îştigate în această activitate, vrednica fiică a Săla
jului, Elena Pop de Băseşti a fost ~i ea de::orată. S:::risoarea ei de ac:::eptare a 
acestei decoraţii româneşti fa:::e parte din fondul de mîndrie al sălăjenilor în nu
mele cărora a primit-o şi :::are acum la llO ani de Ia războiul de independenţă 
al României merită să fie mai bine :::unoscută30 • Documentul confirmă astfel datele 
lui Ioan Tomole privind contribuţia populaţiei sălăjene la războiul pentru inde
pendenţa de stat a României db 1877-1878. 

Tot în anexă publi:::ăm şi intervenţia, împreună :::u re:::omandarea lui A. Trom
biţaşu pentru obţinerea unei decoraţii şi pentru o :::ole:::tantă la fel de sîrguin
doasă, Maria Ilieşu, reprezentantă a Clujuluia1. 

S:::risorile oferă şi ele imaginea unui entuziasm fără limite şi printre rîn
duri se poate înţelege şi din ele puterni:::ele speranţe trezite de măreţul eveniment. 

ln întreaga miş:::are naţională se înregistrează un avînt sensibil astfel încît 
în :::ampania electorală din 1878, în Banat şi părţile vesti:::e s-au ales cel mai mare 
număr de deputaţi ai românilor pentru parlamentul din Budapesta de la llJ.18 
î:l::oa:::e. 1 

Cucerirea independenţei de :::ătre Româ:iia şi creşterea prestigiului ei bter
naţional a avut drept rezultat şi :::reşterea opoziţiei :iaţionalităţilor din respe:::tivul 
parlament, lupta antidualistă a românilor din monarhie a primit astfel un impuls 
şi mai mare. 

Prin sprijinul moral şi material, prin amploarea mişcării de soli
daritate, în care au fost angrenaţi atît de profund şi sălăjenii, după cum 
atestă scrisoarea Elenei Pop, precum şi prin participarea directă la răz
boi, ardelenii, bănăţenii şi ungurenii au dovedit cu prisosinţă că marele 
eveniment politico-militar a fost şi al lor. 

Amploarea pe care au avut-o în aceste provincii acţiunHe de sprijin 
amintite atît ca întindere cît şi ca însemnătate demonstrează fără pu
tinţă de tăgadă participarea plenară a Transilvaniei şi Banatului la cu
cerirea independenţei de stat a României32 • Victoriile de la Plevna, Gri
viţa, Smîrdan, Rahova şi de pe alte cîmpuri de luptă împotriva impe
riului otoman, întăreau credinţa tuturor românilor oprimaţi şi despărţiţi 
de graniţe politice nedrepte şi vremelnice, în zorii mult visaţi ai „marii 
sărbători a unităţii sale" a cărei apropiere a fost grăbită de eroicele 
evenimente. 

Transilvănenii îşi dădeau perfect de bine seama că un stat român 
independent şi suveran vecin cu provincia lor românească însemna creş
terea puterii de atracţie a acestuia. 

29 Şt. Pascu, op. cit., p. 143. 
30 B.A.R.S.R., Ms. rom. 1007, f. 292-293. George Pop de Băseşti către G. Ba

riţiu, f. 290-291. Băseşti, 13 dec. 1878. Elena Pop către G. Bariţiu Vezi anexa II. 
a1 Ibtdem, Ms. rom. 1007, f. 300-301; 302. Cluj, 13 dec. 1878 şi 25 dec. 1878. 

Vezi ane:ra I II. 
32 Vl. Di:::ules:::u, op. dt., p. 30. 

20 - Acta Mvsei Porollssensis - voi. XI 
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Tendinţa firească de alcătuire a statelor naţionale în sud-estul Eu
ropei s-a accelerat în urma războiului din 1877-1878, aceasta remarcîn
du-se ca un proces progresist ireversibil, iar Transilvania a dovedit încă 
odată cu prisosinţă că a ştiut să-şi ajute fraţii şi că prin acţiunile sale 
a ţintit spre desăvîrşirea unităţii de stat. 

Luptele politice care au urmat războiului de independenţă al Ro
mâniei au continuat să confirme din partea ardelenilor aceeaşi dorinţă 
nestăvilită de a se uni cu România. 

Anexe: 

1. Societatea Cru::ei Roşie 
din România 
Comitetul Central 
No. 521 

GELU NEAMŢU 

Bu:ureşti 1877 luna iunie 18 

Domnul meu, 

După informaţiile mele se poate ca armata noastră să fie nevoită a tre::e 
Dunărea în zilele acestea, pentru susţinerea drepturilor noastre şi a indepen
denţei României. 

Ambulanţele militare pre::um şi a:ele ale Crucei Roşii s-au şi pornit în 
tabără înzestrate cu medi::i şi toate trebuincioasele. 

Ştiţi însă, domnul meu, că într-o luptă serioasă, numărul răniţilor poate fi 
aşa de mare incit personalul nostru medical să fie cu totul insuficient pentru a 
da ::ele dintîi îngrijiri. 

Astfel fiind, cred că-mi îndeplinesc o datorie de a mă adresa către domnia 
voastră, al căruia renume de bun român ne este şi nouă bine cunoscut, şi a vă 
ruga ca să faceţi apel către medici chirurgi români pe cari îi cunoaşteţi, spre 
a veni să ne dea patrioticul lor concurs în această împrejurare. 

Binevoiţi vă rog, domnul meu, a primi şi cu această ocaziune asigurarea prea 
osebitei mele consideraţiuni. 

Secretar: 
Ioan S. Boboe; 

2. 

Preşedinte: 
Dimitrie Ghica 

Băseşti (Ilyesfalva) 13 de{cem]br[ie] 
1878 

Prea onorate domnule! 

Vă rog să primiţi mulţămita mea şi a fiiei Elena, cordială şi sinceră pentru 
scumpa şi binefă:ătoarea scrisoare d-to 5 de[cem]br[ie] a. c. şi pentru aclusele por
trete, · cti · deosebire pentru fotografia trimisă Elenei pe care dînsa o tva păstra 
ca un talisman preţios. 

Vă rugăm să primiţi condolianţa noastră frăţiască pentru marea pierdere ce 
v-a ajuns stimata familie prin moartea pretimpurie a bunului ginere. Bunul pă
rinte ceres: să vă mîngăie şi să ocrotească văduva fia dolioasă şi copii orfani. 
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Fia mea şi eu vă mulţiămim pentru bunăvoitoarea enunţiaţiune că pe dînsa 
o :::onsideraţi înto:::ma ca pe stimatele fiice ale dv-oastră. Se va năzui să fie demnă 
de amoarea d-voastră şi sper că în anul viitor vom avea o:::asiune ca fiicele noast::o 
:::ai surori iubitoare să se :::unoas:::ă în persoană la adunarea din Sighişoara, apoi 
în Sibiu ~i şi ai:::i în Sălagiu. 

Dechiaraţiunea Elenei pentru primirea de:::oraţiuaei de la augusta doamnă 
Elisabetha ai:::i sub 010 o a:::lud rogîndu-vă aceeaşi la timpul său a o da publicităţii 
pentru a fi cunoscute condiţiunile primiroi. 

ln urmă, permiteţi-mi ia vă mai roga: binevoiţi fotografiile a:::i în:::hise a le 
primi în semn de devotament şi stimă sinceră a noastră. 

Primiţi vă rog exp;·esiunea deosebitei mele veneraţiuni ce vă păstrează al 
prea onor[atului] d-voastră devotat servitor, 

George Pop 

P. s. Vă rog din Cărti:::ica dărei de iarnă a colectelor notificat în Nr. 95 „Observ." 
la tempul său are trimise vr-o 20-25 exemp[lare]. [De mina lUi G. Bariţiu:] .1878, 
George Pop, Băseşti 13 de:::. R. 17. 

Prea onorate domnule! 

Bunul meu părinte mi-ia :::omunicat preţuita scrisoare a d-voastră :::u datu 
5 de:::[embrie] st. n. a. :::. cu referire la primirea decoraţiunei de la augusta doamnă 
a românilor Elisabetha. 

In urma comuni:::atului acestuia, eu cu învoirea amaţilor mei părinţi de:::hiar: 
Eu, fraţii şi surorile mele române din Sălagiu, atunci cînd aduserăm mi:::ul 

nostru ajutor pentru fraţii noştrii luptători pe cimpul onoarei neamului [am] 
aflat şi găs.it remuneraţiunea perfe:::tă în faptul că fraţii noştrii prin lupta lor 
eroică şi admirată de toată lumea, au dezgropat din fundul mormîntului vechea vir
tute ia eroismului antic roman, la :::are fapt aşa de mult a contribuit prea îndu~ata 
şi adevărata Mumă a tuturor românilor, augusta doamna Elisabetha, prin admira
bila sa bunătate, încuragiare şi îngrigire a fraţilor noştri răniţi pe :::împul luptei. 

Cu toate aceste, dacă iPrea onorat d-voastră şi cei competenţi vă adu:::eţi 
aminte de neînsemnata mea persoană, eu mă dechiar: că primesc decoraţiunea cu 
prea umilită mulţămită şi devotament, nu :::a re:::ompensă pentru llDine, fraţii şi 
surorile mele sălăgiene, ci :::a una suvenire şi ca un simbol s:::ump pentru mine, 
fraţii şi surorile mele de aice, de la augusta doamnă Elisabetha; pe :::are bunul 
Dumnezeu, întru mărirea gintei române, şi ca să poată şi în viitor exer:::ita faptele 
umane, efluxul celei mai nobile inime - la mulţi ani să o trăiască. 

Primiţi vă rog asigurarea înaltei consideraţiuni ce vă păstrează .a preaonorat 
d-voastră stimătoarţ sinceră, 

Băseşti, 13 de:::. 1878 
Vidi Georgiu Pop 

Eleaa Pop 
fiia [lui] G. Pop 

propr.[ietar] şi membru a Camerei legisl[ative] ungare. 
[De mîna lui G. Bariţiu: 1878, Elena Pop Băseşti, 13 dec. R. 17. 

3. 
Cluş 25/12, 1878 

Mult stimate d-le! 

In urma preţui.tei epistole d-to 23/11 de:::[embrie] mă grăbesc a vă trimite 
dat_ele r~:::erut~ referitoare la decorarea d-nei Maria Ilieşu şi anume: 1) 0 de~:::hia
raţ1une i_n s:::r~s că în :::az de a i se_ conferi. :::ru:::ea Elisabeta o va primi cu plă::ere 
2) o notiţă s~urtă despre gen~alogia dinse1 3) 2 re::epise de la comitetul :e:1tral 
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a societăţii „Crucea roşie". Vă rog prea frumos a pune paşii re::eruţi în cauza 
a:::easta; că:::i nu numai pentru uoi cluşianii, dar pentru toţi românii ar fi un blam 
dacă ar rămînea tocmai cocoana aceasta neconsiderată. 

Poftindu-vă sărbător.i feri:::ite şi mingăiere vă salută cord111lmente, sincerul 
mni:::, 

A Trombiţaşu m.p. 

[Adeverinţă] 

Cocoana Maria Ilieşu e soţia domnului Gabriel Ilieşu proprietar de casă 
şi rentier în Cluş. Dînsa e născută la anul 1844 în Haţeg diri părinţii Iosif şi 
Ileana Şiandor, foşti proprietari de moşie şi e mama a unui prunc de 13 ani. 

La anul 1877 a colectat în oraşul Cluş (în Transilvania) ofrande în bani şi 
naturalii pe seama soldaţilor români răniţi pe cimpul de resbel şi a espedat în 
urma recipiselor Nru 491 şi 810 a comitetului central a societăţii „Crucea roşie" 
din România, 521 lei 75 bani în monetă, precum şi 40 k-grame de scamă, bandaje 
l't cet. la preşedbtele acelui comitet, d-lui Dimitrie Ghica. 

Cluş în 13 decemv[rie] 1878 
A. Trombiţaşu m. p. 

'IRANSYLVANIA AND THE CONQUEST OF THE INDEPENDENCE BY 

ROMANIA (1877-1878) 

(Su mma r y) 

The pre~ent paper points out the close cooperation between the transylva
nian Romanians and the Romanians from Romania in the war for their inde
pendan:::e. 

The enlistment of a large number of volunteers from Transylviania, the sub
stantial assistance in money and food, as well as the medical assistance given to 
the Roumanian army confirmed the fraternal feelings and the hope that Romania's 
i:idependence would bring the liberation of all Romanians. 

The letter here annexed, written by Elena Pop de Băseşti, reveals the :::on
tribution of the population of Sălaj to the cornrnon cause. The Rornanian deco
ration awarded to Elena Pop was accepted by her with open pride in the narne 
of the people of Sălaj. 
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